

ИРКУТСКІЯ

2 АВГУСТА

1869 ГОДА.

№

31.



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ. Указъ. Высочайшія награды. Иркутская Духовная Миссія въ 1868 г. Епарх. распоряженія. Пожертвованіе.

О совершившемся Св. Крещеніи Высоконоворожденнаго Великаго Князя Александра Александровича.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали: *во первыхъ* Высочайшій ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА указъ, данный Святейшему Синоду въ 30 день Мая 1869 года, въ которомъ изображено: «Рожденіе Любезнѣйшаго Внука НАШЕГО Великаго Князя Александра Александровича Повелѣваемъ праздновать въ 26 день Мая, а Тезоименитство въ 30 день Августа» *во вторыхъ*, предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, коимъ, объявляя Святейшему Синоду, что ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ 30 день того Мая, Высочайше утвердить соизволилъ новую форму возношенія на вѣстїяхъ Высочайшихъ

именъ Августѣйшей Фамили, со включеніемъ Имени Его Императорскаго Высочества, Высоконоворожденнаго Великаго Князя Александра Александровича,—предложилъ при томъ и самую Высочайше утвержденную форму. И по разсужденіи, что въ слѣдствіе особаго Высочайшаго повелѣнія, Крещеніе Его Императорскаго Высочества, Высоконоворожденнаго Великаго Князя Александра Александровича, совершено по церковному чиноположенію въ 9 день текущаго Іюня въ Царско-сельскомъ Дворцѣ, и что по сему радостному событію отправлено благодарственное Господу Богу молебствіе во всѣхъ тамошнихъ и здѣшней Столицы церквахъ,—Приказали: О совершившемся Св. Крещеніи Высоконоворожденнаго Великаго Князя Александра Александровича и о Высочайшемъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА повелѣній праздновать Рожденіе Его Императорскаго Высочества въ 26 Мая, а Тезоименитство въ 30 день Августа,—увѣдомивъ печатными указами Московскую и Грузино-Имеретинскую Святѣйшаго Синода Конторы, Синодальныхъ Членовъ и прочихъ Преосвященныхъ Епархіальныхъ Архіереевъ, также Ставропигіальныя Лавры и Монастыри, предписать, чтобы по полученіи сихъ указовъ и по предварительномъ сношеніи съ Гражданскимъ Начальствомъ, отправлено было во всѣхъ градскихъ церквахъ въ первый слѣдующій, а въ сельскихъ и монастырскихъ уѣздныхъ церквахъ—въ первый же Воскресный или праздничный день, по литургіи, благодарственное Господу Богу молебствіе о совершившемся Св. Крещеніи Высоконоворожденнаго, съ колѣнопреклоненіемъ и цѣлодневнымъ звономъ (кромѣ тѣхъ церквей, гдѣ таковое уже совершено по особому распоряженію), и чтобы какъ на такомъ молебствіи, такъ и впредь на всѣхъ Богослуженіяхъ, въ приличныхъ мѣстахъ, Имя Его Императорскаго Высочества возносимо было по Высочайше утвержденной формѣ (*), кото-

(*) О Благочестивыхъ Государяхъ Великихъ Князяхъ НИКОЛАѢ и АЛЕКСАНДРѢ АЛЕКСАНДРОВИЧАХЪ.

рую, равно и составленное въ Святѣйшемъ Синодѣ дополненіе къ табели Высочайшихъ и Викторіальныхъ дней, препроводить при посылаемыхъ указахъ въ печатныхъ экземплярахъ, по числу церквей, для должнаго исполненія; Правительствующему же Сенату сообщить о всемъ вышеизложенномъ вѣдѣніемъ, приложивъ и при немъ по одному экземпляру упомянутыхъ формы и дополненія. Іюня 10 дня 1869 года.

Настоящее торжество совершалось во всѣхъ церквахъ г. Иркутска 27 іюля, а во временно Соборной Воскресенской церкви литургія и благодарственное молебствіе совершены Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Мартиніаномъ Викаріемъ Иркутскимъ.

Высочайшія награды.

Въ 19 день Апрѣля сего 1869 года удостоены Всемилющѣйшихъ наградъ:

По Иркутской и Енисейской епархіи:

Орденами св. Анны 2-й степени: Начальникъ иркутскаго отдѣленія Миссіи архимандритъ Епифаній и иркутской Александринской въ дѣвич. Институтѣ церкви Протоіерей Александръ Орловъ. Города Ачинска Троицкаго Собора Протоіерей Александръ Срѣтенскій.

Наперсными крестами отъ Синода выдаваемыми: Миссіонеръ оловяннаго рудника священникъ Алексѣй Малковъ; Намѣстникъ иркутск. Вознес. общежительнаго монастыря іеромонахъ Парѣеній. Города Енисейска преображенской церкви священникъ Александръ Угрюмовъ.

Иркутская духовная миссія въ 1868 году.

3.) *Въ Ленскомъ вѣдомствѣ.*

Въ ленскомъ вѣдомствѣ до 1868 года небыло особаго миссіонера; а въ продолженіе 1867 года, когда миссіонеръ священникъ Родіоновъ, завѣдывавшій ленскимъ вѣдомствомъ, совокупно съ четырьмя другими, послѣ шестилѣтняго безотрад-

наго своего по успѣхамъ служенія въ пяти вѣдомствахъ, совершенно отказался отъ миссіонерскаго служенія, ленское вѣдомство, съ 10,402 некрещенными душами, оставалось совершенно безъ миссіонера; крещенные же 723 души были издавна расписаны по приходамъ.

Съ 1868 года, по состоянію сборовъ отъ членовъ миссіонерскаго общества и благотворителей въ предѣлахъ иркутской и енисейской епархіи, представилась возможность назначить въ ленское вѣдомство особаго миссіонера. Миссіонеромъ былъ назначенъ священникъ Филиппъ Саввинъ, проходившій до того времени миссіонерское служеніе въ тункинскомъ вѣдомствѣ.

Назначеніе миссіонера, съ постояннымъ жительствомъ въ самой средѣ инородцевъ, сопровождается обыкновенно особымъ движеніемъ во всемъ вѣдомствѣ, но къ сожалѣнію всегда не въ пользу миссіонера: потому что главными возбудителями этого движенія бываютъ ламы и шаманы, для которыхъ миссіонеръ лице самое непріятное. Въ населеніяхъ инородцевъ съ быстротою разносится каждая новость; а потому можно представить, въ какое движеніе по прибытіи миссіонера на жительство въ ленское вѣдомство пришли шаманы этого вѣдомства, коихъ считается до 50, и изъ числа коихъ одинъ старшій носитъ названіе благочиннаго, а на самомъ дѣлѣ самый злочинный. Въ слѣдствіе этого прежде, нежели миссіонеръ успѣлъ войти въ сношеніе съ инородцами, противъ него со стороны шамановъ возбуждены самыя непріятныя впечатлѣнія въ сердцахъ инородцевъ.

Чтобы, по новости всего окружающаго, не войти въ непріятныя столкновенія съ некрещенными, миссіонеръ Саввинъ началъ свое служеніе съ богослуженія въ миссіонерскомъ храмѣ, устроенномъ близъ инородной управы, при которой бываетъ почти постоянное стеченіе инородцевъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ началъ точнѣйшую, по документамъ инородной управы, повѣрку крещенныхъ инородцевъ ленскаго вѣдомства, и составленіе

снисковъ не однихъ крещенныхъ, но съ полными ихъ семействами, съ тою дѣлю, чтобы изъ числа ихъ крещенныхъ принять въ свое пастырское заведѣваніе, а къ некрещеннымъ обратиться съ словомъ спасенія къ ихъ обращенію въ христіанство.

Немалое затрудненіе въ положеніи миссіонера Саввина, по поступленіи его въ ленское вѣдомство, оказалось и съ той стороны, что для него небыло приготовлено помѣщенія; а потому почти съ первыхъ дней своего служенія миссіонеръ принужденъ былъ постоянно отвлекаться отъ дѣла своего служенія къ дѣлу то заготовленія матеріаловъ, то найма рабочихъ; а это послѣднее дѣло по состоянію края составлять одно изъ многозаботливыхъ и трудныхъ занятій.

При такомъ положеніи, хотя миссіонеръ священникъ Саввинъ относился къ инородцамъ ближайшихъ улусовъ съ проповѣдію о спасеніи; но благопріятнаго отзыва на его призывъ къ царствію небесному небыло въ продолженіе двухъ мѣсяцовъ.

Наконецъ 18 апрѣля къ миссіонеру прибѣжалъ изъ улусовъ одинъ молодой инородецъ съ настоятельною просьбою о крещеніи; но дѣло этого крещенія такъ запуталось, что доселѣ составляетъ предметъ недоумѣнія, къ какимъ явленіямъ отнести его.

Прибѣжавшій молодой инородецъ, по имени Сэмонъ, былъ сынъ богатаго инородца Петруны Семенова, который былъ изъ числа шамановъ. Сэмонъ былъ обученъ русской грамотѣ, и приготовляемъ былъ отцомъ въ должность шамана. Сэмонъ, такъ искренно проклиналъ свое шаманское суевѣріе, и такъ много восхвалялъ христіанскую вѣру, что миссіонеръ немогъ не составить объ немъ понятія, какъ объ искренно желающемъ обратиться ко Христу Спасителю и запечатлѣть вѣру свою крещеніемъ; а потому обратился въ инородную управу за справками объ ищущемъ крещенія.

Между тѣмъ, когда миссіонеръ находится въ такой рѣшимости, къ нему явился отецъ Сэмона шаманъ Петруна, и

письменно предъявивъ, что сынъ его сумасшедшій, просилъ миссіонера остановить его крещеніе. Для большаго же затрудненія дѣла шаманъ подалъ подобную письменную явку въ инородную управу. Не достигши цѣли явкою, шаманъ обратился къ миссіонеру съ предложеніемъ денегъ за некрещеніе сына. Сцена происходила странная: потому что искавшій крещенія и при отцѣ своемъ и при миссіонерѣ не только не выказывалъ никакихъ признаковъ сумасшествія, но показывалъ въ себѣ человѣка здраво разсуждающаго, и желающаго искренно крещенія. Но несмотря однакожь на то, настойчивыя представленія шамана о сумасшествіи сына его заставили миссіонера отложить крещеніе до другаго болѣе благопріятнаго времени.

При обстоятельнѣйшемъ изслѣдованіи узнано, что сынъ шамана Сэмонъ, по изученіи своемъ грамотѣ, назначенный отцемъ на служеніе шаманству, съ такою ревностію посвятилъ себя этому злему дѣлу темной власти, что началъ подвергаться страшнымъ припадкамъ. Самъ отецъ называлъ эти припадки сумасшествіемъ; но понимавшіе дѣло, христіане видя въ ученіи шаманства очевидные признаки бѣснованія, совѣтовали отцу обратиться за помощію къ Угоднику Божию Святителю Иннокентію, источающему дары исцѣленій при св. мощахъ своихъ не только христіанамъ, но и некрещенымъ инородцамъ. Отецъ послушался, совершилъ съ сыномъ своимъ путешествіе въ Вознесенскій монастырь; и сыну его сдѣлалось легче; такъ что онъ, въ продолженіе полугода, противу обыкновеннаго, не подвергался никакимъ припадкамъ. Но поелику, отецъ началъ снова надъ сыномъ свои обряды шаманства; то съ сыномъ начались снова прежніе припадки бѣснованія. Видно, что душа Сэмона, которой коснулась благодать исцѣленія чрезъ Угодника Божія, сознавала отраду быть единою

по вѣрѣ съ своимъ исцѣлителемъ, и чувствовала тяготу обладанія злаго духа; въ слѣдствіе чего Сэмонъ, исторгшись изъ вынужденнаго состоянія, въ которомъ держалъ его отецъ, прибѣжалъ къ миссіонеру, и умиленно просилъ крещенія, проклиная шаманство и восхваляя вѣру христіанскую; но власть отца снова закабалила жалкаго сына въ сѣти злаго духа: никакія убѣжденія миссіонера не сильны были поколебать того, кто имѣлъ уши слышать и не слышалъ, и очи, чтобы видѣть и не видѣлъ. И Сэмонъ увлеченъ въ улусъ свой не крещеннымъ.

Вскорѣ за этимъ приключеніемъ, къ миссіонеру явился другой инородецъ Егорша Патрушкинъ съ прошеніемъ крещенія. Станный первый опытъ заставилъ миссіонера приступить къ исполненію его желанія со всѣми предосторожностями. Егорша сподобился св. крещенія съ именемъ Николая. Но съ этимъ первенцемъ миссіонерскаго служенія священника Саввина и крестнымъ его сыномъ, въ слѣдъ за его крещеніемъ, началась долгая исторія приключеній другаго рода.

Егорша Патрушкинъ выбрался изъ улусовъ, не объявляя никому о своемъ намѣреніи; но когда, по приходѣ его въ село Харбатовское, гдѣ миссіонеръ имѣлъ свое пребываніе, открылось, за чѣмъ онъ пришелъ; то немедленно явились его сородичи, и увлекши его въ одинъ дворъ, хотѣли силою не допустить его до крещенія. Но какъ неудобно было продолжать это насиліе вблизи миссіонера, то ревностные агенты врага спасенія начали стращать его трудностію крещенія, увѣряя его, что рускій шаманъ (какъ они называли священника) будетъ ставить ему свѣчи на обнаженное тѣло: и эти свѣчи дотолѣ будутъ горѣть на тѣлѣ его, пока догорѣвши не зажгутъ тѣла,— что за тѣмъ еще рускій шаманъ будетъ купать его въ холодной рѣкѣ, до тѣхъ поръ пока плывшія по ней, въ то время, льдины не затрутъ его.

Все это конечно и глупо и смѣшно; но то, что началось

послѣ крещенія Николая достойно слезь.

Сподобившись крещенія, съ напутствіемъ назиданія и благословенія Николай отпущенъ въ свой улусъ. Но на другой день новокрещенный Николай снова является къ миссіонеру, уже съ разбитымъ лбомъ, окровавленный, съ разодранною рубашкою, въ которую облеченъ былъ при крещеніи, и безъ креста. На вопросъ миссіонера: что это значить? новокрещенный объяснилъ, что, по возвращеніи его въ улусъ, его встрѣтилъ одноулусникъ, сынъ богатаго инородца Баная Галкина, Баторъ, и начавши укорами, зачѣмъ опъ одинъ изъ всѣхъ и первый вздумалъ креститься, окопчилъ жестокими побоями, которыми раскрылъ ему лобъ, разорвалъ рубашку и сорвалъ крестъ.

Дѣло было слишкомъ вопіющее, чтобы не вступить за новокрещеннаго. Началось обыкновенное у инородцевъ разбирательство; улики были на лицо; виновный осужденъ, но не болѣе, какъ на уплату одного рубля за разорванную рубашку. Что же касается до ранъ на тѣлѣ и окровавленія; то ни то ни другое не взято во вниманіе, вѣроятно потому, что первыя сами собою заживутъ, а кровь омоется.

Не далѣе, какъ чрезъ недѣлю новокрещенный снова прибѣжалъ къ миссіонеру просить его защиты въ притѣсненіи. Притѣсненіе сдѣлано въ томъ, что ему Николаю выдано было изъ магазина въ ссуду 15 мѣръ хлѣба, а записано 45 мѣръ.

По настоянію миссіонера дѣло подвергнуто изслѣдованію по инородческому обычаю; и поелику обычныхъ въ этихъ случаяхъ доказательствъ въ выдачѣ 45 мѣръ хлѣба не было представлено; то и положено считать за Николаемъ не 45, а 15 мѣръ хлѣба.

Спустя около 4-хъ мѣсяцовъ новое приключеніе съ Николаемъ, но такое уже, которое лишало его возможности просить лично миссіонера о защитѣ. Новокрещеннаго Николая, послѣ нанесенія ему побоевъ, посадили въ управскую тюрьму. Къ счастью объ этомъ узналъ причетникъ и объявилъ миссіо-

неру. Оказалось, что это всаждение въ тюрьму сдѣлано помощникомъ головы Имѣшкинымъ за то, что Николай, не удовлетворенный Имѣшкинымъ, по жалобѣ его на того же инородца, который избилъ его на другой день крещенія, въ выкошеніи у него лучшаго покоса, обращался съ жалобою къ миссіонеру. Упорствуя въ правахъ своихъ, Имѣшкинъ не хотѣлъ слушать миссіонера; и только угроза, что объ этомъ допесено будетъ начальству, заставила освободить изъ тюрьмы Николая. Всѣ эти скорбныя приключенія и сами по себѣ не могли не вызвать защиты; но эта защита необходима была потому особенно, что такія очевидныя притѣсненія первому рѣшившемуся принять крещеніе, наводили страхъ на всякаго, кто захотѣлъ бы слѣдовать примѣру Николая въ принятіи крещенія.

Такъ ли несчастенъ въ миссіонерскомъ своемъ служеніи одинъ священникъ Саввинъ? Нѣтъ; озлобленіе противъ перваго ряда инородцевъ, дерзнувшихъ вытти изъ общей среды идолопоклонниковъ, и итти ко крещенію, одинаково во всѣхъ вѣдомствахъ: и только послѣ крещенія не одной сотни инородцевъ, и въ особенности по принятіи крещенія инородческими властями и другими вліятельными лицами начинается спокойное распространеніе христіанства въ средѣ инородцевъ. Архимандритъ Епифаній пользуется несравненно большимъ уваженіемъ среди инородцевъ, нежели другой миссіонеръ; однакожь и ему привелось съ наступленіемъ 1868 года встрѣтить озлобленное ожесточеніе противъ одного имъ крещеннаго въ концѣ 1867 г. инородца Николая Ертагаева. Озлобленные враги новокрещеннаго, въ оправданіе притѣсненій, дѣлаемыхъ ими новокрещенному, столько взвели на него преступленій, что архимандритъ, самъ по себѣ, не находилъ исхода къ защитѣ притѣсняемаго. Къ счастью въ верхненское вѣдомство прибылъ по дѣламъ земскій засѣдатель. Архимандритъ Епифаній

упросилъ засѣдателя, въ присутствіи своемъ, разобрать на мѣстѣ всѣ возводимыя на новокрещеннаго Николая преступленія; и что же оказалось? Чистая клевета и хитросплетеніе явной лжи, въ слѣдствіе вражды противъ христіанства. Замѣчательно при этомъ, что главный обвинитель и клеветникъ остался въ своемъ упорствѣ; но отецъ его, неучаствовавшій въ обвиненіи, до того тронуть былъ обличеніемъ лжи и клеветы и христіанскимъ назиданіемъ архимандрита о пагубныхъ послѣдствіяхъ такого преступнаго образа дѣйствій идолопоклонниковъ инородцевъ, что и самъ пожелалъ причислиться къ сонму христіанъ, и былъ удостоенъ крещенія.

До чего простираются притязательныя препятствія шаманистовъ фанатиковъ къ удержанію желающихъ отъ принятія крещенія, видно изъ другаго случая въ миссіонерскомъ служеніи архимандрита Епифанія, по дѣлу крещенія инородца Шаргаева. На этого Шаргаева, когда онъ объявилъ о желаніи своемъ принять крещеніе, взведено было обвиненіе въ кражѣ лошади, и взведено по видимому не голословно, а послѣ бывшаго у Шаргаева обыска. Чтожь отыскали у Шаргаева? Краденную лошадь? Нѣтъ; а нагрянуло нѣсколько инородцевъ ночью внезапно на юрту Шаргаева, и стали спрашивать, сколько у него веревокъ? Шаргаевъ обсчитался, показалъ одну больше, и изъ этого составили обвиненіе, что Шаргаевъ виноватъ въ кражѣ лошади. Начались угрозы; предварительное заключеніе подѣ стражу, съ цѣлю вынудить признаніе; и въ заключеніе положено подвергнуть этого инородца, готовящагося къ крещенію, къ клятвамъ по обычаю шаманскому. Но въ это время живъ былъ добрый Мумаевъ сотрудникъ архимандрита Епифанія въ миссіонерскомъ его служеніи, и объявилъ о томъ архимандриту. Архимандритъ, чтобы избавить Шаргаева отъ преступной для него клятвы по обычаю шаманскому, просвѣтилъ Шаргаева св. крещеніемъ и предоставилъ судить Шаргаева, какъ христіанина. И что же? Шаргаевъ оставленъ въ

покоѣ, какъ будто и не начиналось дѣла по его обвиненію въ кражѣ лошади.

Не легко свѣту христіанства проникать сквозь эту тьму и сѣнь смертную шаманскаго суевѣрія и идолослуженія, и бороться съ этимъ хаосомъ инородческаго управленія и судопроизводства. Но призывъ ко спасенію, начавшійся въ ленскомъ вѣдомствѣ, съ поступленіемъ въ среду его миссіонера священника Саввина, не совсѣмъ остался безъ отзвѣда. Въ продолженіе года миссіонеръ Саввинъ, при всѣхъ неблагопріятныхъ обстановкахъ и отвлеченіяхъ по постройкѣ дома, успѣлъ просвѣтить крещеніемъ 8 человѣкъ.

Отвлекаемый постоянно, усложнявшимися по постройкѣ дома нестроеніями со стороны подрядчика и рабочихъ отъ одного апостольскаго дѣла — *служенія слова*, миссіонеръ имѣлъ возможность со всею усердіемъ выполнять другое, указанное апостолами (*), дѣло — *постоянную молитву*, которую и совершалъ въ миссіонерскомъ храмѣ отправленіемъ богослуженія. На станціи селенія Харбатовскаго издавна находилась мѣстно чтимая икона Святителя Николая; но предъ нею могли приносить молитвы только проѣзжающіе. Со времени освященія въ 1867 году миссіонерскаго храма, чтимая икона перенесена въ храмъ; предъ нею-то миссіонеръ постоянно умолялъ Угодника Божія о вспоможеніи ему въ много трудномъ дѣлѣ миссіонерскаго служенія. Совершаемое миссіонеромъ богослуженіе посѣцаемо было не одними жителями Харбатовскаго селенія и близъ-лежащей деревни Маломанзурки, но и изъ улусовъ инородцами. Бывало, что и некрещенные, по уваженію къ Святителю Николаю приходили въ церковь и возжигая свѣчи, молились по своему Угоднику Божію. Нѣкоторые изъ нихъ брали свѣчи и въ свои улусы, гдѣ у нихъ есть въ юртахъ иконы преимущественно Святителя Николая, и тамъ возжигали ихъ предъ иконами.

(*) Дѣян. VI, 4.

Таки протекъ первый годъ миссіонерскаго служенія священника Саввина; къ сожалѣнію и на слѣдующій годъ ленскій миссіонеръ не можетъ начать пристально служеніе слова въ средѣ идолопоклонниковъ—шаманистовъ: потому что миссіонерскій домъ, ее смотря на контрактъ, и на побужденіи со стороны Полицейскаго окружнаго Управленія, остался не оконченнымъ. (Продолженіе будетъ)

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Определеніе оъ причетническую должность.

Состоящій въ числѣ послушниковъ Архіерейскаго дома Анатолій Славороссовъ 29 іюня уволенъ къ отправленію причетнической должности, назначенной ему при Крестовоздвиженской церкви г. Иркутска.

Разрѣшеніе церковныхъ исправленій.

Согласно рапортамъ причтовъ Верхнеудинскаго Одигитріевскаго Собора отъ 10 іюня № 44, и Уриковской Спасской церкви отъ 2 іюля, Его Высокопреосвященствомъ разрѣшены исправленія въ приписной къ Верхнеудинскому Собору Троицкой церкви на жертвуемую сумму съ употребленіемъ 250 рублей изъ кошельковой суммы, и въ Уриковской церкви на 560 рублей, пожертвованные двумя благотворителями, не желающими открывать своихъ именъ.

— Попечительству Олочинской церкви разрѣшено окрасить крышу и ограду церковныя, и построить домъ для караульныхъ на средства Попечительства.

— Его Преосвященствомъ, Епископомъ Мартиніаномъ Викаріемъ Иркутскимъ, разрѣшены 14 Іюля исправленія по Бянкинской Троицкой церкви, согласно рапорту Благочиннаго Протоіерея Затоляева отъ 27 Іюня № 191.

Согласно рапорту священника Никанора Пономарева отъ 1-го Іюля № 50 разрѣшено произвести поправки въ Илимской Спасской церкви на сумму Приходскаго Попечительства. (*)

Разрѣшеніе построенія Часовни.

Голова 1-го Табангутскаго рода Цыдыгъ Ишидоржіевъ вызвался между Щекиновскимъ селеніемъ и Чумуртайскимъ карауломъ на лѣвой сторонѣ рѣки Джиды выстроить Часовню для новаго кладбища по причинѣ неудобнаго положенія прежняго ихъ кладбища. Его Преосвященство, Епископъ Селенгинскій Мартиніанъ разрѣшилъ постройку просимой Часовни 17 Іюля.

Освященіе церквей.

Его Высокопреосвященствомъ, Пареченіемъ Архіепископомъ Иркутскимъ освящены новоустроенные храмы 1.) Миссіонерскій въ Божеевскомъ улусѣ во имя Святителя Николая 6 числа іюля; 2.) Миссіонерскій во имя Святителя Московскаго Алексія при Аларской стѣнной думѣ 8-го іюля, и 3.) Приходскій въ семь Иретскомъ во имя Святителя Иннокентія Иркутскаго 9-го іюля

Принятіе на службу въ Консисторію.

Отставный Губернскій Секретарь Федоръ Тимоѣевъ Тушняковъ, согласно его прошенію, съ 11 числа Іюля сего 1869 года принять на службу въ Иркутскую Духовную Консисторію исправляющимъ должность столоначальника.

Перемѣна церковныхъ старостъ.

Согласно приговору прихожанъ, Его Преосвященствомъ, Епископомъ Мартиніаномъ, при Шилкинской Преображенской церкви утвержденъ церковнымъ старостою сельскій обыватель Димитрій Николаевъ Корешковъ, вмѣсто прежде избраннаго Елеазара Косякова.

— Староста Николаевской Богородской церкви крестьянинъ Михайло Гончаровъ утвержденъ въ сей должности при именованной церкви на другое трехлѣтіе (1869, 1870 и 1871 г.).

Посвященіе въ стихарь.

Пономарь Идинской Троицкой церкви Никандръ Сивцовъ, при освященіи храма въ Божеевскомъ улусѣ, 16 іюля посвященъ Его Высокопреосвященствомъ въ стихарь.

Рукоположеніе во іеромонаха.

Его Преосвященствомъ Епископомъ Мартиніаномъ 20 іюля въ Иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ іеродіаконъ Гурій рукоположенъ во іеромонаха.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ на постройку въ Иркутскѣ Часовни
во имя Святителя Иннокентія.

Къ 4-му числу іюня сего 1869 года значилось на приходѣ денегъ на постройку часовни — 3101 р.

Къ тому въ іюнѣ и іюлѣ поступило: Отъ М.

Ө. Б. 10 р. Изъ за Байкала за здравіе Маріи 3 р.

Нѣкто приложилъ 25 р. Отъ свящ. Дим. Суханова

2 р. Отъ П. С. 200 р. Отъ Верхол. купца Мих.

Петр. Пояркова 15 р. Отъ Коммерціи Совѣтника

Я. А. Нѣмчинова 500 р. Отъ Арсенія Брянскаго

10 р. Отъ Ник. Ант. Климова 5 р. Отъ Ивана

Шишунова 25 р. Отъ О. И Л. 15 р. Отъ И. А. Куз-

нецова 3 р. И того — — — — 813 р.

Высыпано изъ кружки, находящейся при строя-

щейся часовнѣ — — — — 14 р. 90 к.

Итого съ остаточными — 3928 р. 90 к.

ПО КАМЧАТСКОЙ ЕПАРХІИ.

8 іюня при служеніи въ Градо-Благовѣщенской Никольской церкви мною возложенъ набадренникъ на священника сей церкви Іоанна Эрумнозова за усердную и полезную службу.

Епископъ Веніаминъ.

ПОЖЕРТВОВАНІЕ.

Въ новостроющуюся при Киренскомъ монастырѣ церковь во имя препод. Алексія челоуѣка Божія, пожертвовано купцомъ Пуляевымъ въ минувшемъ 1868 году 12 иконъ святыхъ Апостоловъ, писанныхъ на холстѣ, стоящихъ 150 рублей.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

2 АВГУСТА

№ 31.

1869 ГОДА.

СОДЕРЖАНИЕ: Чудесное исцѣленіе. Свитокъ іерусалимскій. Изъ письма изъ Ситхи. Объявленія.

Чудесное исцѣленіе.

Не могу умолчать о чудѣ отъ Святителя Иркутскаго Иннокентія, явленномъ на мнѣ грѣшникѣ. 7 лѣтъ (1859-1866 г.) страдалъ я ломотою (*) въ правой ногѣ, въ суставѣ; во всѣ времена года ломота не прекращалась, и постоянно безпокоила, преимущественно же въ холодное время. Тяжело мнѣ было переносить болѣзнь продолжительную, тѣмъ болѣе живя въ приходѣ Верхнеангарскомъ (преимущественно удаленномъ отъ прочихъ приходоѡ, и въ немъ разъѣзды верстъ по 200). При всемъ томъ служба моя какъ приходскаго священника была отправляема безъ опущенія, надежда на Бога не ослабѣвала, равно и молитва объ исцѣленіи. Тотъ, Который заповѣдалъ призывать себя въ скорби, призрѣлъ на смиреніе и услышалъ молитву.

Много употреблено средствъ возстановить здоровье. Одинъ медикъ. Д. Е. Щ. совѣтовалъ принять 90 ваннъ на горячихъ

(*) Что было слѣдствіемъ, кажется, скорбута, не вылеченнаго надлежащимъ образомъ.

минеральных водахъ, но это не исполнено за неудобствомъ. Въ 1865 году далъ я обѣщаніе побывать въ Вознесенскомъ монастырѣ для поклоненія мощамъ Святителя, въ надеждѣ, что Его молитвами избавленъ буду отъ недуга. На поданное начальству прошеніе объ увольненіи полученъ отказъ; вмѣсто того 1866 года послана была мною лепта достояніи на строящійся храмъ въ Вознесенскомъ монастырѣ. И что же оказалось? Вскорѣ болѣзнь измѣнилась, сдѣлался на болѣвшемъ мѣстѣ нарывъ, который чрезъ простыя средства вскрытъ. Началось теченіе матеріи, продолжавшееся мѣсяцевъ восемь.

Въ 1867 году болѣвшее мѣсто зажило, и съ того времени, благодаря Бога и Его угодника, боли не чувствую, здоровъ. Да! поистинѣ не посрамляетъ надежда на Бога, дивнаго во Святыхъ, Которому, Благодателю нашему слава во вѣки вѣковъ.

Священникъ Діонисій Соболевъ.

7 дня Мая 1869 года.

Село Верхнечитинское.

Свитокъ Іерусалимскій.

Помню, когда я еще былъ небольшой и учился грамотѣ, часто мнѣ доводилось читать писанныя книжки. Бывало, не грамотный простецъ мужичокъ придетъ, принесетъ засаленную тетрадку, писанную какимъ нибудь грамотѣемъ старикомъ изъ ссыльныхъ, и проситъ почитать, увѣряя, что эта книжка спасительна. Развертываешь спасительную книжку, и въ заглавіи видишь написано крупными словами: «Сонъ Пресвятыя Богородицы.» Нашъ простой мужичокъ отъ души вѣритъ всему, что написано въ книжкахъ, распространяемыхъ и въ настоящее время разными шарлатанами. Въ книжкахъ найдете и письмо Господа нашего Іисуса Христа и ученіе о 12-ти пятницахъ и проч. У одного прихожанина случайно мнѣ попалась книжка, подъ названіемъ: «Свитокъ Іерусалимскій.» Вотъ ис-

торія его: Въ лѣто 1672 при Патріархѣ Іоаннѣ во градѣ Іерусалимѣ бысть дивоэдивное и чудо преславное. Во время служенія Божественной Литургіи, при гробѣ Господнемъ, спадѣ съ небеси камень малъ и студень, не повредя церковнаго зданія, ни людей, бывшихъ въ церкви, но тяжести его никтоже исповѣсть. И надъ тѣмъ камнемъ Патріархъ Іоаннъ со всемъ соборомъ пѣли молебное пѣніе три дня и три ночи, не усывая съ плачемъ и рыданіемъ народнымъ, моля Господа открыть чудо паденія камня, и на четвертый день распадѣся камень на три части, и обрѣтоша въ ономъ свитокъ начертанный златыми литерами самимъ Богомъ Саваоомъ. Содержаніе слѣдующее: «Глаголетъ Господь: людіе мои послушайте гласа челоѣколюбія моего. Пишу вамъ сіе мое послѣднее посланіе. Другъ друга не навидѣйте, другъ другу не завидуйте, не прелюбодѣйствуйте, не воруйте, не пьянствуйте, матерними словами не ругайтесь, помните, и что времена скончаваются, престола судныя поставляются, книги дѣяній вашихъ беззаконныхъ разгибаются и давно были бы вы наказаны по грѣхамъ вашимъ, но молитъ за васъ Пресвятая Богородица, ваша усердная Заступница, и я ожидаю вашего поканія, исполняйте предписанное вамъ прежде: алчущаго накормите, жаждущаго напоите, нагаго одѣньте, босаго обуите, страннаго въ домъ къ себѣ введите, въ болѣзни и въ темницахъ явущихъ посѣщайте, утѣшайте вдовъ и сиротъ и не обижайте, нищю братію снабжайте, и мзда ваша многа будетъ на небеси; но ежели не раскаетесь, пошлю на васъ наказаніе: морю, голоду, и засушу источники водныя и злаки земныя; будите голодомъ вы и скоты ваши. Еще не раскаетесь, будетъ второе наказаніе: дождь огненный, градъ каменный, и третія часть людей погибнетъ. Еще не покаетесь, — аслушу и третье и послѣднее наказаніе: птицы пернатыя, сулихи и шипы челоѣческія, власы женскія, крылья орловыя, и пчелы и желѣзныя, изможатъ плоть вашу и тогда ни гдѣ уже не укроитесь отъ заслуженнаго вами

наказанія, будите раскапывать могилы отцовъ и братій вашихъ умершихъ и просить ихъ принять и васъ къ себѣ въ могилы, но и въ могилы васъ никто не приметъ, и горе великое будетъ въ тѣ дни людямъ живущимъ на землѣ, лучше бы и не родиться. Опомнитесь же и не выводите меня изъ долготерпѣнія своего. Помните, что небо и земля мимо идутъ, а слова мои мимо не пройдутъ. Свитокъ сей другъ другу передавайте и другъ друга наставляйте, и кто сей свитокъ списанный въ домъ будетъ имѣть, то надѣлю того чаловѣка всѣми дарами земными и прощу ему грѣхи многіе, а въ дни гнѣва ярости моея защищу домъ тотъ и живущихъ въ немъ отъ всѣхъ наказаній моихъ во вѣки вѣковъ. Аминь.»

Изъ содержанія видно, что свитокъ Иерусалимскій самъ себѣ противорѣчить. Господь предписываетъ остерегаться отъ разныхъ пороковъ и грѣховъ, творить дѣла милосердія, а за неисполненіе своего приказанія и за нераскаяніе обѣщаетъ разные наказанія, морь, голодъ, дождь огненный, градъ каменный и проч. Все это подтверждается тѣмъ, что слово Божіе непременно исполнится. Небо и земля мимо идутъ, а слова мои мимо не пройдутъ. А въ заключеніи сказано: кто свитокъ списанный въ домъ будетъ имѣть, тотъ будетъ обладать всѣми дарами земными, простятся ему грѣхи и будетъ избавленъ въ день гнѣва Господня. Слѣдовательно, твори беззаконія, только имѣй свитокъ въ домѣ и спасенъ будешь. Какое противорѣчіе въ мысляхъ! А народъ темный, какъ онъ себя величаетъ, желая удовлетворить своему религіозному чувству, покушаетъ подобныя книжки у проходящихъ старцевъ, заставляя списывать бредни своимъ грамотѣямъ и хранить какъ какое сокровище. Какъ было бы благодѣтельно для народа, если бы были распространены въ селахъ печатныя книжки или брошюры, въ которыхъ заключались бы рассказы религіознаго и нравственнаго содержанія, изложенные самымъ простымъ словомъ, а также рассказы изъ Св. Исторіи Ветхаго и Новаго

Завѣта съ приложеніемъ нравственныхъ уроковъ и наставленій. Теперь въ каждомъ селѣ можно отыскать грамотныхъ, и они читали бы въ досужее время прочимъ неграмотнымъ, и мало по малу въ умѣ мужичка сглаживались бы нелѣпныя понятія о предметахъ Вѣры и нравственности.— С. К. М.

Изъ письма изъ Ситхи отъ 28 Декабря 1868 г.

За выбытіемъ изъ Ситхи въ Россію русскихъ съ семействами и лицъ начальствующихъ, здѣсь осталось русскихъ очень не много, около 300 чел. обоего пола съ старыми и малыми. Но и изъ этаго числа съ началомъ весны выбудетъ половина въ разныя мѣста для снисканія пропитанія, такъ какъ въ Ситхѣ все чрезвычайно дорого. За тѣмъ, Ситху населяютъ (кромѣ Колошъ) преимущественно американскіе солдаты. Малолюдство причиною, что по Воскресеньямъ и Праздничнымъ днямъ является ко Всенощной, кромѣ священно-церковно-служителей и двухъ наемныхъ сторожей, отъ 2 до 3 человекъ, а въ Литургіямъ отъ 5 до 10 обоего пола. Впрочемъ въ Праздникъ Рождества Христова молящихся православныхъ было довольно, и нѣсколько изъ любопытствующихъ американцевъ.

Колоши очень не любятъ американцевъ, а американцы взаимно—Колошъ. Въ новый американскій годъ, по нашему стилю 21 Декабря, въ 7-мъ часу вечера Колоши начали бунтовать, открыли стрѣльбу и ранили двухъ американскихъ солдатъ, однакожь вскорѣ затихли, слышавъ, что американское военное начальство, усиливъ караулы, распорядилось на ихъ ружейные выстрѣлы отвѣчать пушечною пальбою. На другой день по требованію американскаго начальства выданъ зачинщикъ бунта Колошинскій Тоіонъ изъ Чилькатскаго пролива, пріѣхавшій къ Ситхинскимъ Колошамъ по родству въ гости. Онъ закованъ, и содержится подъ стражею до тѣхъ поръ, пока не выздоровѣютъ раненые американцы. Если же сіи умрутъ, то едва ли не придется тоіону расплатиться своею жизнію.

Слышно, что Преосвященный Павелъ, съ предоставленіемъ ему самостоятельнаго управленія, будетъ именоваться епископомъ *Американскимъ* и *Алеутскимъ*, и что въ скоромъ времени объявлена будетъ самостоятельность *Якутской епархіи*.

СОДЕРЖАНІЕ Апрельской книжки Трудовъ Кіевской Академіи.

I. Образцы русскаго перевода священныхъ книгъ Ветхаго Завета съ греческаго перевода 72 толковниковъ. 37 страницъ.		
II. Св. Григорій Назіанзенъ какъ обличитель недостойныхъ пастырей К. С.	—	3 —
III. Востокъ христіанскій Богослуженіе абиссиновъ. (Продолженіе)	—	14 —
IV. Слово правды отъ подолянина его землякамъ католикамъ.	—	52 —
V. Иезуитскія школы въ югозападной Россіи А. Г.	—	85 —
VI. Заключение дѣла спасенія и Пресвятая Троица. (Изъ Лютардта).	—	128 —
VII. Отъ Босфора до Яфы (Продолженіе)	—	147 —
VIII. Два слова о спиритизмѣ В.	—	177 —
IX. Творенія бл. Августина (Перев. съ латинскаго)	—	427 —

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Поступила въ продажу книга: «Руководство къ начальному обученію (для учителей народныхъ школъ), составленное преимущественно къ программѣ педагогики, принятой въ духовныхъ семинаріяхъ». Цѣна 50 коп., а съ пересылкою 75 коп. Желающіе выписать эту книгу благоволятъ адресоваться въ редакцію духовныхъ журналовъ, издаваемыхъ при Кіевской духовной академіи: «Труды Кіевской Духовной Академіи» и «Воскресное Чтеніе», и при Кіевской Семинаріи: «Руководство для сельскихъ пастырей».

Редакторъ, *Каѳедральный Протоіерей П. Громовъ*.
 Печатать дозволяется: Цензоръ Инспекторъ Семинаріи
 Архимандритъ *Іаковъ*. Августа 1 дня 1869 года.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.